

Hulladékstátusz vége (End of waste vagy Eow) fémek a 333/2011 EU rendelet hatályba lépése óta léteznek az EU tagállamaiban. A rendelet magyar fordítója kínjában törmeléknek nevezte el ezeket a már nem hulladék anyagokat. Nagy változás mégsem történt a piacon, holott akár a fémhulladékok jelentős része átminősülhetne Eow törmelékké. Ennek okait boncolgatjuk fémrovatunk novemberi és decemberi számában.



dr. Vitányi Márton

**K**ezdjük a végén. Az Eow besorolás akkor terjedne el szélesebb körben, ha ezeknek a tiszta fémeknek a végső vevői – az acélművek és öntödék – nem hulladékot, hanem Eow törmeléket szeretnének venni a fémhulladék kezelőktől. Nem nagyon akarnak. Ennek okaként két érvet hoznak fel.

1: Minek, ha már úgyis megszereztük a hulladékhasznosítási és minden egyéb macerás engedélyt?

2: Ha nem hulladékot hasznosítok, akkor elesek a környezetterhelési díj csökkentési lehetőségtől, mondják. És valóban, a környezetterhelési díjról szóló jogszabály nem ismeri az Eow fogalmát, csak a hulladékból terméket gyártókat hozza a levegőterhelési díj esetén kedvező helyzetbe. Szóval a hasznosítóknak ritkán kell a törmelék, a hasznosítói státuszt nem engedték át a fémhulladék kezelőknek.

Moravcsikné  
File Katalin

Ezzel az adattal egybecseng Moravcsikné File Katalinnak, az ÉMI-TÜV SÜD Kft. vezető auditorának és EMAS hitelesítőjének tapasztalata. 2011 óta a táblázat szerinti számban szereztek magyar cégek Eow tanúsítványt a TÜV-nél (a szigorú tanúsítási kritériumok miatt ennél sokkal több tanúsítást nem is adtak ki, hiszen csak EMAS hitelesítők jogosultak Eow tanúsítást végezni).

Az auditor véleménye szerint a környezetvédelmi hatóságok nem értelmezik egységesen az Eow rendelkezéseket, és különféle engedélyeket és adatszolgáltatásokat kérnek a tanúsított cégektől. Ennek oka részben az, hogy a magyar hatóságok a hazai jogszabályok szerint „szeretnek” eljárni, ilyen viszont nincs, csupán két általános paragrafus a hulladékról szóló törvényben. A táblázatban szereplő két EU rendelet viszont közvetlen hatályos valamennyi EU tagállamban, így a magyar jogrendnek is a részét képezi, hívja fel a figyelmet az auditor. Ettől függetlenül évek óta napirenden van a hazai Eow szabályozás megalkotása, kérdés, hogy mely anyagáramokra, illetve ha megszületik, mennyiben lesz összhangban az EU rendeletek metodikájával.

Látni kell, hogy ha az Eow státusz megszerzése, használata a jogszabályok és hatósági eljárások labirintusába kerül, akkor éppen azt a célt nem fogjuk elérni, amelyet az EU szabályozás célul tűzött ki magának: vagyis, hogy **azok az anyagáramok mentesüljenek a többlet adminisztrációtól, amelyek kereskedelme mindenkor piaci alapon működik és a környezetre veszélyt nem jelentenek.**

Nem csupán a fém, hanem az „Eow tanúsítvány is piacképes áru”, osztja meg további tapasztalatát az auditor. Egyik általuk tanúsított cég Eow tanúsítványát a név kicserélésével egyszerűen meghamisították, és így próbáltak indiai cég felé hulladékot értékesíteni. „Természetesen rendőrségi feljelentést tettünk” –teszi hozzá a TÜV auditora. •

A következő számunkban az Eow státuszt hulladékkezelői szemmel járjuk körbe.

EOW tanúsított cégek az ÉMI-TÜV SÜD-nél			
Eow tanúsított cégek jellege/tanúsítás tárgya	333/2011/EU vas	333/2011/EU alumínium	715/2013/EU réz
Gyártó, termelő cégek		2	2
Hulladékgyűjtő, kezelő, kereskedő	6	6	2